
Wiederholung am 22.1.2015 
-  Carnot-Prozess: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
-  Stirling-Motor, Otto-Motor, Dampfmaschine …  

 
-  Umkehrung des Kreisprozesses: Wärmepump und Kältemaschine mit  

Leistungszahl ε. 
-  Nur bei reversiblen Prozessen gilt εWP = 1 / ηWKM 
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-  2. HS: 

 
 
 
-  Äquivalent: 

 
 
 

è länglicher Beweis durch Widerlegung der Annahme, dass ein grösserer 
     Wirkungsgrad möglich ist (das würde der Formulierung (*) widersprechen) 
 

-  Jede reversibel arbeitenden Kreismaschine hat den Carnot-Wirkungsgrad  
(sonst könnte ich sie als Wärmepumpe gegen eine Carnot-Maschine laufen  
lassen und ein Perpetuum Mobile 2. Art realisieren). 

-  ηirr < ηCarnot – denn bei irreversiblen Prozessen brauche ich immer wieder Arbeit, 
um nach jedem Schritt das System wieder ins therm. Gleichgewicht zu bringen. 

(*)	
  

ηCarnot < 1 !!!	
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-  Reduzierte Wärme:  dQ/T.  

 
-  Carnot: 

-  Irreversible Kreisprozesse (mit zwei Isothermen und zwei Adiabaten):  


